

# 新闻南京 | Nanjing



## 惠民桥6条长江鲥鱼真假难辨 每斤2200元眨眼卖光

■ 消失十多年的美味真的重新出现？摊主先说正宗，后又改口  
■ 专家认为，虽然形似，但不可能是真的

长江鲥鱼，早已经成为不少老南京人心中美好的回忆，丰腴的肉质，鲜嫩的滋味，都悄悄地定格在上世纪90年代。而昨天，在下关惠民桥水产市场，居然出现了6条长江鲥鱼的身影，虽然卖出每斤2200元的天价，但短短一个多小时后，就被人抢购一空。

这真的是久违的长江鲥鱼吗？水产专家看完照片后表示，可能是人工养殖的。而一位大学教授连照片也没看，就一口否认：肯定是假的！

**意外发现：**  
章茂华兴冲冲拍下照片

昨天下午1点多，惠民桥水产市场管理科科长章茂华照例在市场上巡视，突然看到一家经营户在摊位上挂出“长江鲥鱼”的招牌，他感到惊讶不已。

章茂华长期从事水产工作，对各种水产品种的鉴别能力比一般的老百姓强得多。章茂华说，他1996年刚来市场的时候，还见过长江鲥鱼，等到第二年就看不到了。现在突然冒出“长江鲥鱼”，他怎么也不敢相信。他问摊主，真的有长江鲥鱼吗？摊主说有，然后从柜台下拿出用冰保鲜着的鲥鱼。章茂华睁大眼睛，发现确实是长江鲥鱼，而且有6条。章茂华赶紧跑回办公室，拿出相机，拍下长江鲥鱼的照片。

不过，拍完照片后，章茂华心里仍在打鼓，到底是不是真的长江鲥鱼呢？章茂华决定上网搜索，经过认真地比较，发现资料图片和市场上出现的鲥鱼一模一样。

章茂华说，海里的鲥鱼背部发黑，而且较厚，身上的鱼鳞较少。而长江鲥鱼背部较为扁平，鱼鳞多，看上去全身通体透亮，非常漂亮。

**市场反应：**  
**6条“鲥鱼”全被高价买走**

6条鲥鱼最终没能改变成为餐桌美味的命运，短短亮相1个多小时后，就被人

全部订购，价格高达每斤2200元，6条鱼接近3万元！

章茂华说，当他再次赶到鲥鱼销售现场时，摊主称鲥鱼已被别人买走了。

这位卖鲥鱼的摊主叫朱发兵，长期经营螃蟹和长江刀鱼。这两天他到靖江~镇江段收购长江刀鱼时，意外地发现渔民捕捞刀鱼的网中竟有鲥鱼，便将其买下。两天下来，他一共从渔民手上收购了6条长江鲥鱼。据介绍，渔民10条船出去，一共才打上来6条鲥鱼，每条鱼大概两斤多。

章茂华说，鲥鱼可能被饭店买走了，但摊主不肯透露是哪家饭店。

**摊主改口：**  
**不是正宗长江鲥鱼**

鲥鱼、刀鱼和河豚并称长江三鲜，三鲜中又以鲥鱼口味绝佳，有“鱼中之王”美称。专家说，鲥鱼每年四五月份进入长江产卵，到九十月份再回到海中，年年准时无误，故称鲥鱼。鲥鱼性猛，游速迅速，鱼鳞锋利，所以又称“混江龙”。同时鲥鱼又很娇嫩，一离水面，很快死亡，因此鲥鱼难得。

不过当记者与朱发兵取得联系后，朱发兵却说，他卖的这6条鲥鱼不是正宗的长江鲥鱼。他说，我国从2002年起，就从美国引进了鲥鱼，当时引进的是鱼卵，一粒鱼卵卖到1万元人民币，再加上其他成本，“到岸价”高达2万元人民币。不



图为章茂华在惠民桥水产市场拍下的“长江鲥鱼”

日两天内打到的。从外形上看，这6条鲥鱼确实不是海里的鲥鱼，同时，档次也要比进口的鲥鱼高得多。记者问他，为何说这6条鲥鱼不是正宗的长江鲥鱼，朱发兵说，这6条鲥鱼是在长江与大海交汇的崇明岛打到的。

这6条鲥鱼与正宗的长江鲥鱼究竟有何区别？朱发兵说他也不清楚，反正他知道这6条鲥鱼长得和正宗的长江鲥鱼一模一样，只是漂亮程度不如正宗的。

**水产专家：**  
**这应该是人工养殖的**

江苏省著名的水产养殖专家唐天德昨天看完照片后表示，极有可能是人工养殖的鲥鱼，而不是正宗的长江鲥鱼。他说，我国从2002年起，就从美国引进了鲥鱼，当时引进的是鱼卵，一粒鱼卵卖到1万元人民币，再加上其他成本，“到岸价”高达2万元人民币。不

过，经过试验，人工繁殖鱼苗早就获得成功，能年产约300万苗。

唐天德说，人工养殖的鲥鱼市场价最初高达3000多元，后来由于养殖规模扩大，价格逐渐回落到去年的500~800元，惠民桥卖到2000多元，价格偏高。

在谈到为何不是正宗的长江鲥鱼时，唐天德说，鲥鱼为洄游性鱼类，入江河产卵时鱼群集中，形成捕捞旺季。主要产地在长江流域，以下游镇江、南京产量较多，产季为4~5月份；芜湖、安庆等地水域产季为5~6月份。所以，目前市场上这么早就有鲥鱼，显然是养殖的。

**大学教授：**  
**毫无疑问，肯定是假的**

对于在农贸市场销售的鲥鱼，南京师范大学生命科学学院教授华元渝明确表示：“那绝对不是鲥鱼，毫

无疑！”他告诉记者，一般来说，50年没有出现过的物种，可以称之为灭绝，而鲥鱼已经有10多年没有见到，虽然不能说灭绝，但鲥鱼已经无法形成种群，这意味着成批量的捕捞已经不可能。“要说捕到一两条，理论上还有可能，捕捞一批绝对不可能。”华元渝说。

他表示，鲥鱼属于洄游鱼类，目前鲥鱼原本位于长江吉安段的产卵场已经消失，同时所谓的人工鲥鱼与真正意义上的长江鲥鱼其实完全是两码事。“鲥鱼从海里洄游到长江，人工养殖根本提供不了这样的条件。”

此外，目前市场上出现的美国鲥鱼，从某种角度来说，也不能称之为鲥鱼，它不过是与鲥鱼同属一科的鱼类，外形和鲥鱼相似，但口感上则完全不同。

通讯员 冯智勇  
快报记者 张波 夏天

B4

迈皋桥社区医院  
药价比大医院贵

潘先生从媒体上得知社区医院看病便宜，一直在三级医院看病的他决定换家医院

然而，他转到家门口的迈皋桥社区医院，发现同样的药，价格比三级医院高出16.27%

迈皋桥社区医院的解释是，三级医院用量大，进价低，所以药价要便宜些

迈皋桥社区医院还解释说，潘先生开的5种药，利润低，托管的医药公司供不起来，所以要医院自己采购

B5

8岁儿子偷东西  
母亲一旁做掩护

在建宁路鑫桥市场里，一位女子和自己8岁的儿子从商店柜台盗取14200元现金，被当场抓获

令人惊讶的是，这名女子并没有直接偷钱，而是叫自己的儿子偷

市民纷纷指责这位母亲，怎么不为孩子的未来想想

律师说，唆使未成年人盗窃，够判3年刑

B2

江北楼盘又降价  
多套房直降500元

江北的楼盘又降价了，旭日上城宣布300多套房“一口价”——4500元每平米，直降500元

这枚降价“炸弹”，是江北楼盘的倾销还是别有用意？

业内人士说，江北楼盘上市量大，竞争太激烈，老百姓买不买账，还是个问题

快报便民网  
庆祝 8 周年  
活动时间：  
3月1日~4月30日

真情回报读者，预约服务  
享受折扣优惠：

凡2006年元月1日起在便民网成功预约服务的老客户可享受8.5折优惠；新客户均可享受9折优惠（特色服务和材料费除外）。

新推服务项目

驾校培训  
办公家具维修

质优价廉，值得信赖！

# 现代快报便民网

- 十分钟内回复
- 约定时间上门
- 现场回访反馈
- 凭回执单保修

24小时服务电话

96060

推荐服务

电脑维修  
家庭装修  
管道疏通  
无霜冰箱维修  
灭鼠灭蟑  
丁渤海验房  
家装监理  
搬家开锁  
专业催乳

家电维修  
办公设备  
家政服务  
空调快修  
50元修彩电  
水电急修  
房屋清洁  
油烟机清洗

■ 电、燃气、太阳能热水器：修20元  
■ 家庭清洁：1.5元/平米(建筑面积)，不足60平米按60平米计  
■ 厂房清洁：价格面议  
■ 高空外墙清洗：价格面议  
■ 管道疏通：马桶28元起，次管道30元，主管道40元起  
■ 水工、电工：30元起  
■ 水钻打孔：30元起  
■ 微波炉、消毒柜：维修30元  
■ 一体机维修  
■ 现场砸鼓加粉  
■ 复印机维修

■ 油烟机：清洗30元起，维修20元  
■ 卫生间清洁 厨房清洁 地毯清洁 沙发清洗 管道改造 屋面防水 室内防水 家庭除螨  
■ 婚庆礼仪  
■ 简易装修、家庭装修  
■ 室内环境检测  
■ 旧家电回收(彩电、空调、电脑等)  
■ 开、换、修锁20元起  
■ 搬家、货运150元起  
■ 金陵灭鼠王灭鼠灭蟑

■ 医院陪护  
■ 名师家教、托管  
■ 丁渤海验房、家装监理  
■ 法律服务  
■ 专业催乳师  
■ 办公家具拆装维修  
■ 驾校培训 价格优惠  
(所报价格均不含材料费，  
详细价目表可向服务人员索看)

为保障您的权益，求助  
快报便民网服务请务必拨打快  
报惟一24小时热线96060预  
约登记，我们将在第一时间  
为您提供优质的服务，服务  
完成后请致电96060反馈。

因为有快报监督，所以家有大事找快报便民网让您更放心！

快报便民网服务范围：南京市、江宁、浦口、六合(大厂、雄州)

投诉监督电话：96060